
." 

Tizonhetedik évfolyam. 

; SZERKESZTŐI IRODA: 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. ; 

, 

Kolozsvárt, kedd, május 5. 1896. 
KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 
- - 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA: 
x Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
FFélévre 8 frt. v. 16 korona. 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
. 

Telefon sz : 9. Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

Álljanak félre ! 
Már volt alkalmunk elmondani, 

hogy mindazok a férfiak, a kik a köz- 

érdeket nem tudják, vagy nem akarják 

a magán érdek teljes félretétele mel- 

lett és teljes önzetlenséggel szolgálni 

- azok álljanak félre az utból 

és engedjék át a tért azoknak, a kik- 

nek a közdolgok intézése körül kifej- 

tett tevékenységét nem bénitja meg a 
magán érdek, vagy magán haszon. 

Ezt alkalmunk volt elmondani leg- 

főképen sok olyan férfiuról, a kik a 

városi polgárság bizalmából elnyert jog 

czimén ott ülnek a városi képviselő 

testületben és intézik a város egész 

lakosságát érintő közdolgokat. 

Mindekkorig alig tudunk esetet, 
hogy a képviseletnek olyan tagja, a ki 

kétségbevonhatlan jelét adta annak, 

hogy a közdolgoktól a magán érdeket 

elválasztani nem tudja, s ennek követ- 

keztében a közérdeket a kivánt önzet- 
lenséggel szolgálni képtelen - ezen 
inkompatibilitási esetből levonta volna 
a konzekvencziákat. 

Már pedig nekünk és azt hisszák 
még igen sok embernek az a nézete, 

hogy közügyek intézésében fáradozó 

férfiaktól nem csak az ügyek iránti 

érdeklődést és tenni vágyat, hanem 

a teljes önzetlenséget és pártatlansá- 

got is meg kell követelni, s a ki pe- 
dig ezekkel nem rendelkezik az egy- 

szerűen - álljon félre a közügyek in- 
tézésének utjából. 

Ennek a tételnek a megvilágitá- 

sára elmondunk egy legujabb kolozs- 
vári esetet. ; 

Annak idején elhatározta Kolozs- 
vár város törvényhatósági bizottsága, 

hogy a város egész területét niveliroz- 

tatja. 
A munka 

zatot irtak ki s megszavaztak 
mintegy 20.000 frtot. 

A munkálat ugy tudjuk készen is 

keresztülvitelére pályá- 
reá 

van és elérkezett annak is az ideje, 

hogy a papiroson végzett munka a 
gyakorlati életben értékesitessék, vagy 
is gyakorlatilag is keresztülvitessenek 
mindama mtnkálatok, melyek ahhoz 
szükségesek. hogy Kolozsvár városa 
valahára bizonyos egyenletes szinvo- 
nalra helyeztessék, s utczái és közté- 
reinek szintje ehhez képest alakitass- 
ék át. 

Ennek agyakorlati rendezésnek a 

megkezdését vette czélba a törvény- 

hatósági bizottság a napokban tartott 

közgyülésén, a mikor azt határozta el, 

hogy elsősorban a főtér rendezését 
hajtatja végre, 

A kérdés már régóta elő van ké- 

szitve. Maga a közvélemény és az em- 

berek szépérzéke már rég megérlelte 

azt a gondolatot, hogy Kolozsvárnak 
különben szép és terjedelmes főtere ki- 

emeltessék abból az állapotból, melybe 

még ide telepedő őseink helyezték: 
A főtér nivója tudvalevőleg olyan 

egyenlőtlen, hogy annak a mai állapo- 
tában való fenntartása csakugyan öreg 
hiba volna bárkitől is. 

És a mikor a képviselet igen he- 
lyesen komolyan hozzá lát e fontos 

közkérdés rendezéséhez, a mikor minden 

elő van készitve ahhoz, hogy Kolozs- 

vár különben szép és tágas főtere bi- 

zonyos egyenletes nivóval láttassék el, 

akkor felüti hidra fejét - a magán- 

érdek és harczot kezd a meghozott 

határozat ellen. 
A magánérdek piszkos harcza ez 

a közérdekkel szemben. A jogosulatlan 

befolyás felülkerekedése ez a minden 
más érdek főlé helyezendő közérdek 

felett. 

No hát ezt a meggondolatlanul 

kezdeményezett harczot, mely ma még 

csak álutakon, kéregető képében ban- 

dukol nem szaéad nyilt ütközetté válni 

hagyni. 

Azokat, a kik ilyen harczot indi- 

tanak már eleve lehetetlenné kell 
tenni. 

r
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Arról értesülünk, hogy a képvise- 
let nehány tagja megnem engedett mó- 

don valóságos házalást visz végbe a kép- 

viseleti határozat ellen beadandó fe- 

lebbezés ügyében, a melyre aláirásokat 
gyüjtenek. 

Az egyetlen indok az, hogy ne- 
hány főtéri háztulajdonos háza előtt 

az utcza nivója leszállittatván az illető 

háztulajdonosoknak pár frtnyi költsé- 
gébe fog kerülni a helyreállitás. 

Hát eza pár forintnyi magán te- 
herviselés indokolttáteheti e azt, hogy 
pusztán e miatt nemcsak elódázzuk, 
hanem talán lehetetlenné is tegyük a 
főtérnek halasztást már nem türő ren- 
dezését? 

Hát illő dolog-e, nehány ház tu- 
lajdonosnak még csak szót is ten- 
ni a miatt, mert a közérdekben czélba 

vett intézkedés végrehajtása egyik-má- 
sikra némi magán terhet hárit? 

És illik-e a közélet terén szereplő 
egyéneknek kézalat a közérdek 
kárára való üzelmeket folytatni és más 
oldalon pedig verni a mellüket, hogy 
a város érdekeit csak ők hordják a 
szivükön ? ; 

És egyáltalában megférhetőnek 
tartják-é a polgárság megbizottjai ez- 
zel a bizalmi jellegüű küldetésükkel azt, 

hogy a mikor a közérdekben kellene 
eljárniok, akkor hátmegett a magánér- 
deket tolják előtérbe és az önzetlen- 
ség helyébe a magán érdeket helyezik. 

Mi azt hisszük, ez nem komoly 
férfiakhoz méltó foglalkozás s remél- 
jük is, hogy felhagynak ez akna-mun- 
kával, vagy pedig ha ezt nem tudják 

tenni - levonják a konzekvencziákat 
és félre állanak a kozdolgok in- 
tézésének utjáról. 

Ez igy van helyén, s elvárjuk, 
hogy igy cselekedjenek. 

Politikai hir. 
Az általános választói jog. Budapest- 

ről vesszük az értesitést, hogy az általános 

választói jogy ügyében május 10-én tartandó 

nagy népgyülés százas előkészitő bizottsága 

a függetletlenségi és 48-as polgári kör helyi- 

ségében Ugron Gábor elnöklete mellett ülést 
tartott. A népgyülésen, mint már megirtuk, 

három tribünről fognak a néphez szólani, a 

szónokok felkérésére Ugron Gábort bizták 

meg. Elnököknek megválasztották : Ugron 
Gábort, Polónyi Gézát és Holló Lajost, he- 

lyettes elnököknek: Visontay Soma, Várady 
Károly és Kolozsvári Kiss István orsz. kép- 

viselőket. Seffer László ezután bejelentette, 
hogy ujabban ismét számos vidéki város pol- 

gársága jelentette be, hogy a népgyülésen 

küldöttségileg vesz részt. Az előkészitő szá- 

zas bizottság csütörtökön és szombaton tartja 
utolsó üléseit, a melyeken az érdeklődő pol- 

gárokat szivesen látják. 

Az ezredév. 
Budapest, máj. 4. 

A Kivilágitás. 
.Tegnap este 7 óra után már a főbb ut- 
czákon gomolygott az a tenger nép, mely 

csakhamar elözönlötte az utczákat. 

Pontban 8 órakor elhangzott az első 

ágyudörej a Gellérthegyről, rá felelgettek a 
dunai monitorok s utánna kigyultak az öröm- 

tüzek a székesfőváros területén mindenfelé. 

A Gellérthegy szines rakétái szakadatlan 

egymásutánban röppentek az égnek s a Duna 

két partján a palotasorok káprázatos fény 

visszatükröződött a Duna vizében. 
A dunai monitor villámos fénye vete- 

kedett a Rózsadomb reflektorának ragyogá- 

sával s az alagut homlokzatának tüzpiros 

koronája átfénylett a Marokkó-utcza elejéig. 

A belváros fényözönéből kitünt szépsé- 

gével az angol kisasszonyok lampionos disze, 

mely a védszent szobrát öleli körül s a régi 

városház homlokzatának hatalmas tüzcsillaga. 

A nemzeti kaszinó homlokzatán az N. és C. 

betü sokszinü világa között a millenárás év- 
szám alatt a magyar korona ragyogott s na- 

gyon tetszett a hazai takarékpénztár palotá- 

jának monogrammos diszitése is. 

felsége kitünő hangulatban 

A Lipótvárosban különösenszép volt a 
Fereucz-József tér kivilágitása, a hol a 

lánczhid, a Lloyd és a tengerhajozási társa- 
ság palotájának villamos fénye olvadt egy- 

gyüvé. 

A Terézvárosban a Marokkó-utczát át- 

fogó szines lampionokkal megvilágitott ha- 
talmas diadalkapué az elsőség; átragyog hoz- 

zá a Deák-téri templom fényben uszó koro- 

nája, a mely fölé az „Ezerév" fölirás borul. 

Az Andrássy-uton az operaház homlokzatá- 

nak s a terézvárosi kaszinónak villamos di- 

szitése a legszebb, a Terőz-köruton pedig Sa- 

massa egri érsek házánál pompásabb és pa- 

zarabb világitásu aligha van. Felül, a ház 

oszlopánál egy óriási csillag sugarai ragyog- 
nak alá a mágyar koronára, mig alul izzó 

fényben a 896-1896 számok tündökölnek. 

Az Erzsébetvárosban a Newyork-palota 

határozottan az első a magas torony ,Éljen 

a király 1* villamfényes feliratával. Izlésesen 

világitották ki a központi katholikus legény- 

egyesületet is. 

A kerepesi ut végén fekvő központi ud- 

vartól be a Nemzeti Szinházig, innen a Kál- 

vin-térig s az ülöi uton végig minden ház 

minden ablaka és erkélye tündéri fényben 

ragyogott. A kerepesi-ut elején a Nemzeti 

Szinház vonja magára leginkábbja szemlélő 

figyelmét. A széles homlokzat zöld guirlan- 

dos ékesitései között a király és királyné fe- 

hér szobrai világlanak elé, fölöttük a szin- 

müvészet muzsájának gipszbe öntött alakjá- 

val. A Népszinház erkélyéről öles nemzeti- 

zászlók lengenek alá, melyek közt angyalok 

tartják az ország szines villanylámpákból ki- 

rakott cimerét. A József- és Erzsébet-körutak 

sarkán, a Kerepesi-ut keresztezésénél álló pa- 

loták remek látványt nyujtanak, mig távolabb- 

ról szinte vakitólag hat a keleti pályaudvar 

naphoz hasonsó világossága. 

A József-városnak a belváros felé eső 

részén a muzeum-köruton, külőnösen a Jó- 

zsef műegyetem tett ki magáért, melynek szé- 

les erkélyén 16 nagy villanyiv lámpa szórja 

fényét az utczára, melyet a Sándor-utczától 

a Kerepesi-utig rozsaszinü világossággal ra- 

gyog be a müegyetem első emeleti erkélyén 

lobogó görög tüz. 

Ő Felsége és a királyi ház többi tag- 
jai kilencz óra felé indultak el zárt kocsik- 

ban a kivilágitott főváros megtekintésére. Az 

udvari fogatok a nagy tolongásban itt-ott 

csak lépést mehettek. Egy részük a fürdö- 

másik részük a Deák-Ferencz-utczán keresz- 

tül hajtatott az Andrássy-ut felé s rövid ko- 
csikázás után ugyanazon utakon tértek visz- 

sza a várba. Ő Felségét, a kit a Deák-Ferencz 

utczában felismertek hatalmasan megéljenez- 

ték. Eljennel fogadta a közönség a királyi 

ház többi tagjait is. 
A kiviágitás éjfélkor ért véget. 

Estély or, Festetich Taszilónál. 
Azoknak a fényes estélyeknek a soro- 

zatát, a melyekkel a budapesti aristokraczia 

hozzájárul a millenniumi ünnpeségek fényé- 

hez, tegnap nyitotta meg Festetick Tasziló 

bálja, a melyen az ittidőző udvar valamennyi 

tagja megjelent élükön ő felségével, a király- 

lyal. 9 órakor már nagy számu gyalog és 

lovasrendőr zárta el az Eszterházy-utczában 

levő Festetich palotához a mellékutakat, mert 

a kivilágitást néző ezernyi tömeg értesülvén 

hogy az udvar a Festetich palotá ba fog menni 
sürü tömegekben tolongott a Sándor-utcza 
felé. 

Í Kilencz óra után megindult a fogatok 
hosszu sora és Sajó rendőrfogalmazónak csak 

a legnagyobb erő megfeszitésébe került, hogy 

a Sándor-utczát szabadon tarthassa. Tiz óra- 
kor érkeztek az udvari fogatok. Az itt időző 

főherczegnők és főherczegek valamennyien 
eljöttek az estélyre. A muzeum körutról ha- 

talmas éljenzés hangzott fel, a mikor a ki- 

rály érkezett. 

A magas vendégeket maga a házigazda 

fogadta a lőpcsőházban s a királyi 

tagjait két lakáj nyolcz águ ezüst gyertya- 

tartókkal kisérték fel a terembe, a hol az 

udvar megérkezése után körülbelül egy óráig 

tartó cercle volt. 

Tizenegy óra után elhagyta a palotát 

a király s utána az udvar többi tagjai is 

távoztak. Erre kezdetét vette a táncz. 

s különösen a 

hölgyekkel sürün társalgott. 

Stefánia özvegy trónörökösné oly de- 

család 

rült hangulatban volt, hogy egész környeze- 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

tét felvillanyozta. A király a nagykövetek 
legtöbbjét is megszólitotta. Ő felsége több 
izben meglepetésének adott kifejezést a ra- 

gyogó kivilágitás és a nagyszámu közönség 

részvétele fölött. A főherczegek nagy elra- 

gadtatással beszéltek a délelőtti Tc Deum 

alkalmával kifejtett pompáról. 

A termek kápráztató fényben ragyog- 

tak s a háziasszony sorra felkereste a teázó 

és frissitőket élvező csoportokat is. 

Tájékoztató. 
Május 5-én. Katonai diszszemle a vér- 

mezőn, melyen megjelenik a király az összes 
főherczegekkel. 

Délután lóverseny. 
Este fogadás az udvarnál. 
Május6. A József-müegyetem ün- 

nepe. 
Május 7. Lóverseny. 

Nigra gróf olasz nagykövet, a diplomá- 
cziai testület doyenje diszebédet ad a minis- 
terek tiszteletére. 

Május8. Hangverseny a kiállitási 
ünnepiesség csarnokában. 

Május 9. Az egész országban iskolai 
ünnep. 

Május 10. Az egész országban ,Te 
Deum" a templomokban. 

Tornagyakorlat a kiállitási ünnepiessé- 
gek csarnokában. 

Máj us 11. A főváros diszközgyülése. 

Az ország többi törvényhatósága május 
3 ától 15-ig tartja diszülését. 

Május 18. A tud. egyetem ünnepe. 
, 14. Nagy lóverseny. 
; 17. Népünnep a vérmezőn. 
, 18. Diszelőadás (theatre paré) 

a nemzeti szinházban. 

A belgrádi gyalázatosság. 
Arról a felháboritó esetről, mely sze- 

rint Belgrádban a magyar zászlót megéget- 
ték s melyről már táviratilag megemlékez- 
tünk, ma e következő részletes tudósitások 
érkeztek : 

Belgrád, máj. 2. 

A Belgrádban tegnap lefolyt tüntetés- 
nek, a melyen egy magyar lobogót égettek 
el, folytatása is készült, a mely nagyon ve- 
szélyes fordulatot vett és kevés hija, hogy 
vérontást nem okozott. Szerencsére, a kor- 
mány ezuttal megtette azt, a mit Stefano- 
vics rendőrfőnök elmulasztott és a legszigo- 
rubb intézkedésekkel elejét vette a zavargás- 
nak. A rendőrfőnöknek már csak akkor volt 
tudomása, hogy tüntetés készül, a mikor a 
magyar lobogó elhamvadt és a mikor még 
további gyalázatosságokat akartak elkö- 
vetni. 

Meg kell emliteni, hogy a belgrádi fő- 
iskola hallgatói és az egész diákság távol 
áll e nemtelen mozgalomtól, az egész tünte- 
tés a papnöveldéből és tanitóképezdéből in- 
dult ki; ez intézetek rektora, Fermilián, volt 
e tüntetés oka. 

Különben már el is vette büntetését. 
Sándor király tegnap késő este elrendelte 
Fermilián nyugdijaztatását és most a derék 
archimandrita évi 8000 frank fizetés és sza- 
bad lakás helyett ezután 1400 frank nyug- 
dijat kap. 

Este a tömeg ujból gyülekezett fák- 
lyákkal, szerb, orosz és franczia zászlókkal a 
királyi konak elé vonulva, hol a szerb him- 
nuszt, éltették a czárt és Oroszországot, Ma- 
gyarországot pedig szidalmazták. 

Tovább akartak vonulni a metropolita 
és a franczia követ palotái elé. Ekkor már 
a rendőrség is közbelépett, de összesen csak 
mnégy rendőr. Mikor a tömeg meglátta, hogy 
csak négyszál rendőrrel áll szemben, nem 
akart a fölszollitásnak, hogy oszoljanak szét, 
engedni, sőt nem akarta fosztani a rendőrsé- 
get fegyvereitől. A rendőrök kénytelenek 
voltak a forgópisztolyaikhoz folyamodni. 
NNehány lövésre nagyobb számu rendör- 

ség érkezett és csak ezeknek sikerült a tö- 
meget visszaterelni de szét oszlatni már nem 
voltak képesek. A tömeg ekkor már ezer fő- 
ből állva, a szinház elé vonult, onnan a fran- 
czia követi palota elé akart menni, hogy Fran- 
cziaországot megéljenezze és Magyarországot 
ujból szidalmazza, azután az osztrák-magyar 
konzulátusi palota elé készültek a uüntetők 
a hol a magyar keroskedelmi muzenm van 
raktárával és irodájával elhelyezve. 

Az épület ablakait szerették volna be- 
verni a muzeum bensejét pedig szét akarták 
rombolni. Ezeket a hőstetteket raár nem vé- 
gezhették, mert a rendörség illetve a csen- 
dörség derekasan a tüntetők közé rontott és 
szuronyt szegezve szétkergette a hős csa- 
patot. 

Este kilencz óra után az utczák meg- 
voltak tisztitva; vér nem folyt. Gyalog és 
lovas csendőrök nagyobb csapatokban czirkál- 
tak egész éjen át. Ugy a követségi, mint a 
konzulátusi palotát éjjel husz felfegyverezett 
csendőr töltött fegyverrel őrizte. 

I gyülésében 60-1896 közgyülési szám alatt 
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indulói mellett, nemzeti zászlókkal felvonulás 

Sándor király még tegnap este ugy 
a csendőr parancsnokokat, mint a belgrádi 
rendőrség főnökévé a ritka müveltségü Ba- 
demlicsot, Garasanin unokaöcsét, a csendőrség 
parancsnokává pedig Jovanovics alezredest 
nevezte ki, Sándor királyt rendkivül bánt- 
ják a tegnapi események. A Szrbszka Zasz- 
tava, mely a liberálisok lapja és az Odejok, 
a radikálisok főközlönye, elitéli a tegnapi 
eseményeket. 

Millennium. 
Alsófehérvármegye törvényhatósági bizott- 

sága. 
Alsófehér vármegye törvényhatósági bi- 

zottsága f. évi márczius hó 27-én tartott köz- 

elhstározta, hogy a magyar állam ezeréves 
megalapitásának és fennállásának meg ünnep- 

d. e. 11 órakor ünnepélyes disz-közgyülést 
tart. Az ünnepély sorrendje: 1. Gyülekezés a 
vármegyeháznál s onnan d. e. fél 11 órakor 
sorrend szerinti felvonulás a disz-közgyülés 
szinhelyére az ev. ref. templomba. 2. Zeyk 
Dániel főispán megnyitja az ünnepi közgyü- 
lést. 3. Török Bertalan főjegyző ünnepi be- 
széde. 4. Csató János kir. tanácsos alispán 
előterjeszti a határozati javaslatobt az ezred- 
éves ünnepély jegyzőkönyvi megörökitése és 
Ő Felségéhez hódoló felirat felterjesztése tár- 
gyában, ezzeli kapcsolatban Török Bertalan 
főjegyző felolvassa a hódoló feliratot. 5. Ha- 
tározati javeslat az ünnepély emlékéül a vár- 
megyei tisztviselő,- segéd,- kezelő és szolga- 
zsemélyzet részére adandó nyugdijkedvezmény- 
ről. 6. A diszközgyülés jegyzőkönyvének hi- 

bezárja. 

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kolegium. 

Hazánk ezeréves fenállásána emlékére 
1896. május hó 9-én a disztermében ünne- 
pélyt tart. 

NeEnyed városa következő érdekes 
programmal üli meg a millenáris ünne- 
pet: 1896 május 9-én. Este általános kivi- 
jás. Ugyanekkor a tüzoltó-egylet zenekarának 
tátéka mellett körmenet a városházától kezdve 
a vár körül. A körmenet visszaérkezése után 
énekel Bethlen-főtanoda képezdei dalkara. 
1896. május 10-én. Délelőtt: Délelőtt fél 
kilencz órakor e város közönsége a tanács- 
ház előtt gyülekezik s a vármegyei tisztikart 
bevárván, onnan zenekarok indulói mellett, 
nemzeti zászlókkal, felállitott sorendben hála- 
adó isteni tiszteletre vonul előbb a róm kath. 
templomba s azután az ev. ref. és a többi 
felekezetek templomaiba. A templomozások 
bevégeztével a városi tisztikar és képviselő- 
testület tagjai a tanácsház nagytermében gyü- 
lekeznek diszközgyülés megtartása végett. 

Ezen diszközgyülés tárgyai: Elnöki 
megnyitó. Alkalmi emlékbeszéd tartás. A ma- 
gasztos ünnepélynek megfelelő határozati 
javaslat előterjesztése, a melyre hozandó ha- 
tározat márvány táblán vésetni javasoltatik. 
Inditvány előterjesztése a városi tisztviselők 
nyugdijképes éveinek pótlása iránt. Elnöki 
bezáró beszéd és a kögyülési jegyzőkönyv 
hitelesitése. Délután: Fél négy órakor 
gyülekezés a városház előtt. Innen zenekarok 

a sétatérre. A sétatéri emlékoszlop felavatása 
külön programm szerint. Általános ünnepély 
külön programm szerint. Ökörsütés. - AÁ 
város közönségét megvendégeli. Az ünnepély 
minden pontjának kezdetét taraczlövések és 
a harangok zugása fogják jelezni. Városunk 
egész hazafias közönségét ezen ünnepélyre 
meghivjuk, 

Nagy-Enyed rend. tanácsu város kö- 
zönsége nevében ; 

Kovács Gyula, 
polgármester. 

A millenium, megünneplése tárgyában a 
segesvári kaszinó, Sándor László főispán ur- 
nak, a kaszinó elnökének elnöklete alatt rend- 
kivüli közgyülést tartott, melyen a következő 
egyhangulag hozott határozatok hozattak: 

III. A kaszinó testületileg veszen részt 
május 10-én a felekezetek által megtartandó 
hálaistentiszteleteken. 

2. Ugyanezen nap estéjén termeiben vi- 
lágitást rendez s felkéri a közhivatalokat, 
hatóságokat és testületeket haszon eljárásra. 

3. Május 12-én részt vesz a vármegye 
közgyülése alkalmából rendezendő köz- 
ebéden. 
. Május 12-én este ünnepi estélyt ren- 

dez a városház nagytermében s tánczmulat- 
rágot a Csillag vendéglő nagytermében. 
S. A segesvári állami iskolánál egy 

alapitványt tesz, melynek kamataiból, jó ta- 
nuló, szegény sorsu tanulók fognak ruhával 
elláttatni. 

A programm szerény körben mozog, de 
annyi még is látszik belöle, hogy a segesvári 

az itteni magyarsrgnak kö
zpontja s magyar 

jellegének megörzésére, a hazafias érzés ápo- 

lése alkalmából f. évi 1896 mujus hó 12-én 

telesitése után elnöklő főispán a közgyülést 

magyar kaszinó, mint fennállása óta mindig,
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A szászvárosi ev. ref. Kun-kollegium, 
állami leányiskola és rom. kath. elemi iskola tanitó testület és növendékei által 1696, má- 
jus 9-én millennáris ünnepélyt rendeznek. 
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Szamosujvár váres. 

Szamosujvár város ünnepi programmja 
a következő: Május 9-én (szombaton.) A fel- 
diszitett város kivilágitása esti 3/18 -5/,9-ig. 
Tüzijáték a sétatáren 9--10 óráig. Május 10- 
én (vasárnap.) 

1. Ünnepi ébresztő. Reggel 6 órakor 
mozsárlövés és utána egy fél óráig az ösz- 
szes templomokban harangozás. 

2. Hálaadó istentisztelet. 91/, órakor ün- 
nepi menet a városházától a főtéri plebániai 
templomba. 

3. A városi képviselő testület ünnepi 
közgyülése, melyre a főtéri templomból ün- 
nepélyes menetben wonul fel a közönség. Ezt 

kevésbbé lényeges dolgokat mellőzi, de az ál- 
talános jellegü mozzanatokat tárgyalja, lesz 
becses e mü s ajánlható a hasonló intézetek 
figyelmébe. Nem tudjuk valamelyik tanoncz 
iskota meg irassa-e összefüggő történetét? 
azonban mondhatjuk: ennek kinyomtatásával 
becses munkát létesitett az iparos tanocz is- 
kolák felügyelő bizottsága s iró maga részé- 
ről érdemes milleniumi emléket állitott. 

A könyv 11 iven, 178 oldalon a 21 év 
történetét a következö fejezetek alatt adja : 
A kolozsvári iparos tanoncz-iskola alapitása 
1874-ben. Az iskola szervezete. Az iskola he- 
lyiségei. Vezető és gondozó személyzet. Az 
iparostanoncz iskola tanitói. Tanitás. Az is- 
kola fentartói. Függelék. E fejezetekből csak 
az alábbiak közlésére szoritkozunk. Az isko- 
lának jelenleg 726 tanulója van, kik 1 elő- 
készitő, 7 első, 4 második és 1 harmadik, 
összesen 18 osztályra osalanak; a tanitó-tes- 
tület 26 rendes óraadó tanitó illetve tanár- 
ból és 12 hitoktatóból áll. A tanulók s ez- 

mány részéről kiboosátott későbbi szervezetek 
és tantormek ezen épültek fel, ez képezte és 
képezni annak ma is lényegét. 

Felügyelő bizottságának, igazgatóságá- 
nak és tanitótestületének egybehangzó, buzgó 
és lelkes tözekvése az intézet felvirágoztatásban 
nemesen tanitó példa. 

A tanulok ellátása, segelyezése, a rend- 
tartás, a tantervek sikeres keresztül-vitele s 
a többi mind megannyi tanuság. 

Gondoskodott az iskola tankönyvekről. 
Az intézet kiadásában oly tan- és olvasóköny- 
vek jelentek meg, melynek mindenkor becses 
alkotó részét fogják képezni tankönyv-iro- 
dalmunknak. 

Az iskolákban keletkezett különböző tan- 
folyamok, ha meg is szüntek s életök csak 
muló nyomot hagyott, a kisérlet probája 
gyanánt is méltánylandó törekvések voltak. 

Rarjzoktatásunkban a szakirányu rajz- 
tanitás megvalositása, a szakipar rajziákolát 

letesbülhetnek, ám mégis ugy hisszük, hogy 
a kolozvári iparos tanoncz-iekola uttörő mun- 
kássága oly nyomokat hagyott hazai iparok- 
tatásunk történetében, melynek biztositják em- 
lékének megőrzését. 

Küzdelmes munkásságunk sikereit me- 
gértük; azokat felujitani jogunk van most, 
midőn hazánk egy uj ezredévet kezd meg. 
Nehéz viszonyok között kezdtük meg helyre- 
állitani régi hires iparunkat; higyjük, hogy 
a beköszöntött második ezer évben ujra vizs- 
szanyeri egykori fényét, dicsőségét s a emel- 
kedését és felvirágzását alapjában munkáló 
iparos iskolák is évről-évre kedvezőbb diszo- 
nyok között s igy fokozottabb eredményel 
fogják szolgálni iparoktatásunk ügyét. Az 
iparos műveltsége erkölcsi és anyagi jóllétet 
teremt számára, melyek egyben legföbb alap- 
ját képezik minden állam felvirágzásának. E 
czélok elérését munkálják ipariskoláink. 

A kolozsvári iparos tanoncz-iskola e 
hiven teljesitett köteleség s az ezt követett 

1 és fejlesztésére mindent meg tesz, a [vált, hogy tanulmány tárgyává tehetik más ; A létesitői által alkotott szervezet erős Kezdeményezéseinek sikere, iparos ok-; . y ; lásáta el ezonyok közölt lehetségee. iparos tanoncz iskolák és utbaigazitó eljárá- alapja volt intézetünknek, a legbecsesebb em- tatásunk szervezésébe való keillestése, a leg- A „Mária Valéria árvaház 
s sokról, követni való példákról vehetnek tudo- lék multunkból. Az ipartanmühelyek eszméje becsesebb emlékek a lefolyt 21 év történeté- köz ül 

. mást. És éppen azért, mert a helyi érdekü, ebben jelenik meg előszörs a közoktatási kor- ben. Jöhetnek változások, szervezéseink töké- gyü ese. 

A Mária Valéria" árvaház egylet köz- 
gyülése tegnap fényes közönség előtt tarta- 
tott meg a városház nagytermében. Elnök 
báró Zeyk Józsefné a gyülést következő szép 
beszéddel nyitotta meg: 

Tisztelt közgyülés ! 
Midőn hazánk ez évi fontos évforduló- 

ján gyülésünk összejött, fájdalom nem áll 
hatalmamban az ezredévnek megfelelő esemé- 
nyekkel beszámolhatni. Mindazonáltal a mult 
évnek is megvoltak intézetünkre nézve ked- 
vező mozzanatai. 

A vallás és közoktatásügyi minister ujból 
450 frttal részesitette intézetünket, adomá- 
nyokul ez évben befolyt 1500 frt, és egy ala- 
pitványban is részesült intézetünk 256 írttal. 
De ez alapitvány gyászos emlékeket idéz fel 
bennem, Csiki Teréz választmányi tagtársunk 

fájdalmas elhunytát, ki nemes szivü fáradhat- 
lan buzgósággal müködött évek óta intéze- 
tünk érdekében. J tAnU j A . Gondolom a tisztelt Közgyülés egyhanza követi: . zel szemben az óraadók es kiadások évről- hirta életre Ennek méködése a : leghaszno- eredmények élvezésének felemelő tudatával véleményének adok kifejezést midőn a menios 4. A millenáris ásüültetés megünneplése évre emelkedtek. A 21 " alatt as ta ányban velő haldá. kal e ötaásában köz tekint vissza a megfutett pályára, s a ezen elhunytnak vesztesége feletti bánatunknak a következő programmal: Hymnus. Beszé- nonez nyert oktatást, mely összegből csizma- aladásukkal is az elsők kö- okban felujitott bec . . Aea . örökitését ndit. det. mond Szongett Krissóf gymn. tanur ur. dia tanolozokra esik a legnagyobb szám 1510. zött valánk s példaadással voltunk az átá- orokban felujitott becses emlékeivel biza- jegyzőkönyvileg leendő megörökitését indit 

Szózat. 
5. Disz-közebéd a városi vigadó nagy- 

termében, déli 1 órakor. Egy teriték ára 2 
frt. Jelentkezéseket elfogad Kepri József ur. 

6. Népünnepély a sétatéren kezdete d. 
u. 4 órakor. 1. szakasz. 1. Hymnus, énekli a 
közönség. 2. Alkalmi beszéd, tartja Dömötör 
János gymn. tanár ur. 3. Szózat énekli a kö- 

zönség. 2. szakasz. Népies mulatságok és ver- 
senyek változatos programmal. 

7. Zártkörü tánczczal egybekötött hang- 
verseny a városi vigadó nagytermében. Kez- 
dete esti 7 és fél órakor. Műüsorát külön meg- 
hivók fogják a t. közönség tudomására hozni. 
Előjegyzéseket elfogad Kepri József ur. 

Iparos tanoncz-iskolák. 
A Kolozsvár városában 11 évig állami 

segélylyel s azután a város költségén fentar- 
tott iparos tanoncz-iskolák állásáról megszok- 
tuk éveken át kimeritő és tájékoztató évi je- 

lentéseket venni. Az 1885 évben éppen a je- 
lentések legterjedelmesebbikét kaptuk ke- 
zünkbe, mely már ekkor 10 éves multra te- 
kinthotott vissza. Ezek után várhattuk, hogy 
e szemeink előtt fejlődő és nagyobb arányo- 
kat öltő intézmény felől gondos felügyelő- 
bizottsága, buzgó igazgatója, az áldozatkész 
Kolozsvár város mint fenntartója és hivatását 
átórtő tanitó-testülete valami olyat létesitsen, 
mely hazánk ezeréves multjával hozza kap- 
esolatba az iparos tanoncz-iskolát. 
VVárakozásunk kielégitve lett a sajtó alól 

csak a napokban kikerült munkával, mely , A 
kolozsvári községi iparos tanoneziskolák hu- 
szonegy éves fennállásának története" czimét 
viseli. Irója és összeállitója Solyom János, 
ipariskolai tanitó. 
HEmiű a szokásos évi jelentések kereté- 
ből kilépve, nem annyira statisztikai adato- 
kat közöl, mint inkább az évi jelentések tőör- 
téneti részét hozza össze, különböző czimek 
alá csoportositottan, kiterjeszkedve az iparos 
tanoncz-iskolákra vonatkozó miniszteri ren- 
deletek, tantervek, törvények és körülményekre 
s igy adatokat szolgáltat a tanügy-történe- 
lem azon ágához, - mely az iparos tanoncz 
oktatás kezdetére és fejlődésére vet világot. 

Egyfelől a helybeli tanoncz-iskola fejlődését, 
kisebb részben pedig ezzel kapcsolatban a 
mester-inasok oktatásának multját és jelenét 
láthatjuk, tanulmányozhatjuk benne. 

Szerző körül tekintéssel jár el az adat 
halmaz között s az apróbb részleteket gon- 
dosan kirostálta, miáltal a munka olyanná 
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Az időnkint rendezett munka-kiállitáson 
részt vett 1704 tanuló, 111 segéd; jutalmat 
nyert 1238 tanuló, 55 segéd; a kiosztott ju- 
talmak értéke 1625 frt 46 krt teszen. A ta- 
nulók jutalmazására fordittatott a 21 tanéy 
alatt 2509 frt 76 kr, mely 1888 tanoncz kö- 
zőtt oszlobt meg. Az első 11 év alatt az is- 
kola fentartásához az áliam 20,500 frttal, 
Kolozsvár város 7800 frttal, a kolozsvári ke- 
reskedelmi és iparkamara 3300 frttal, a hely- 
beli takarékpénztár 1100 frttal, a helybeli 
kíisegitő takarékpénztár 700 frttal, a helybeli 
iparosok hitelszövetkezete 350 frtal járultak. 
ÁAz utolsó 10 év alatt Kolozsvár város mint 
az iskola fentartója 44.062 frt 24 krt adott 
ki. Az iskola ez évi költségvetése 6359 frt 
80. krban van megállapitva. Az utolsó 10 év 
összes kiadása 52.949 frt 24 krt teszen. Az 
utols 10 év alatt közvizsgálati és munka-ki- 
állitási jutalmazásokra a kereskedelmi és iparz 
kamara 804 frt 50 krt, az iparos-egylet 291 
frtot, az ipartársulatok 298 frt 28 krt, ma- 
gánosok 84 frt 50 krt összesen 1478 frt 28 
krt adományoztak. Ha csak is e számadato- 
kat tekintiük be kell látnunk, hogy a kolozs- 
vári községi tanoncz iskolák nagy mértékben 
emelték s smelik hazai oktatás és iparügyünk 
szinvonalát. 

Ez iskola az országos kjálljtáson is te- 
kintélyes és figyelmetérdemlő munkájával ve 
szen részt, most pedig abban buzgolkodik, 
hogy 30 jelesebb tanuló felvitessék a fővá- 
ros és kiállitás megtekintésére. Több részletet 
nem sorolunk elő, e helyet inkább adjuk iró- 
nhok a 21 évre venatkozó visszapillantását: 

Befejeztük iparos tanonez-iskolánk 21 
éves történetére vonatkozó adataink felsere- 
lását. A 22-ik (1895/6.) évet számláljuk már 
s ezzel eljutottunk mi is nemzetünk felséges 
nnenéns, hazánk ezeréves fennállásának 
nagyjelentőségü esztendejéhez. 

Ez év minden munkálkodásunkban egy 
pihonő állomás, egy határkö a hol megállunk 
hogy vissapíllantsank megfutott pályánkra. A 
mi intézetünk az egyszerü mester-inasok is 
kolája rövid, de sok küzdésekkel teljes, de 
sikerekben szükölködő pályára tekinthet 
vissz. 

Alapitásának eszméje a közmüvelődés 
előbbviteléért buzgolkodó kolozvári tanfér- 
fiakban fogamzik meg. 

A gondolat a kolozvári kereskedelmi 
és iparkamara lelkes vezetőinak istápoló ke- 
zében testté válik, mert e kamara nem riad 
vissza a kezdet nehézségeitől, kitartással lép 
az e téren uttörök sorában akkor, mikor ha- 
zánkban szervezett ipariskolák alig voltak. 
Hivatásának teljes tudásával végzett kitartó 
munkáságának eredménye a mi iskolánk, 
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következőknek. 

A „mester-inas m,vek"-nek 1847-ben 
megkezdett kiállitásának elejtett fonalát, a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara és 
iparos-egylet jóindulatu támogatása mellett, 
a mi iskolánk veszi kezébe s az 1883, évi 
első s az 1884. évi második tanoncz-munka- 
kiálitás sikereivel alapját veti meg ezek ál- 
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landositásának. A közokt. miniszter az iparos 
tanenez:iskolákban kötelezövé teszi e kiállitá- 
sokat. Ily módón felsöbb helyről nyert mél- 
tánylást e reformunk s az iparos tanulók 
gyakorlati kiképeztetésére irányuló ezen ér- 
tékes kezdeményezésünk legszeb jntalma az, 
hogy ma már részét képezi iskoláink szerve- 
zetéunek. 

Epen ilyen sorsa volt egy másik nem 
kisobb jelentőségű mozgalmunknak. A tanu- 
lók vallás-erkölcsi oktatásának ikérdését ért- 
jük ez alatt. A vallás, mint tantárgy már 
első szervezetünkben benne volt. Azonban 
évekre volt szükség, hogy ez is megvalósul. 
jon. A nem lankadó kitartás, mely iskolánk 
vezetőinek lelkében élt, a sokféle tanácsko- 
zások után, elhozta sikerét; a hit- és erkölcs- 
tan tanitása ma kötelezett tantárgy hazánk 
összes ipariskoláiban. Jól esik tudnunk, hogy 
e téren is mi haladtunk elől s törekvésünk 
eredménye a miniszteri tanterv kibövitése 
volt. 
Vizsgálataink évről-érre fokozatos ha- 
ladásról tesznek bizonyságot. Erről szólnak 
vizsgálati elnökeink jelentései. A kezdet kez- 
dete óta jelemzi iskolánk tanitőtestületét, - 
hogy átértette, átérzi hivatásának fontossá- 
gát. 

Első fentartója tizenegy éven át az 
állam mellett Kolozevár városa, a kereszedel- 
mi és iparkamara, pénzintézeteink, az iparos- 
egylet és az ipartáésulatok voltak. A szerve- 
zés az alapvetés idejében hiven gondezták 
iskolánkat. Az 1885/. tanév óta a fenntartása 
terhe egyedül Kolozsvár város közönségére 
nehezül, Hálás elismerés illeti a város tör- 
vényhatóságát, hogy minden áldozattal kész 
volt intézetünket tökéletesbiteni. A' lefolyt 
tiz év alatt 44.062 frt 24 krt adott ki isko- 
lánk fenntartására. 

Az iparkamara és iparosegylet 1885/4 
óta is figyelemmel kisérik müködésünket § 
tanulóinkban, a jutalmazásokra adott összege- 
kel, méltányolják az igyekezetet, előhaladást 
és jóutagaviseletet. 

Minden esetben csakis az ily hathatos 
támogatással volt képes iskolánk arra a szin- 
vonalra eljutni, a melyen ma áll. Példaadásunk- 
kal hatással voltunk hazai iparoktatásunk irá- 
nyára, fejlőpésére. ; 
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lommal eltelve köszönti a jövőt. 
Minden nemes törekvésében továbbra 

is kisérje alapitoinak, vezetőiuek, fentartó- 
jának támogatása és Istennok áldása! 

Szerző a tanoncz-iskoláknak s egyidejü- 
leg a ker. akadémiának igazgatójáról Kiss 
Sándorról tartózkodva szól, de mindenütt lát- 
juk munkás kezét az igazgatónak. Az érdek- 
lődés hiánya, tanszerek, tankönyvek fogyaté- 
kossága, - az osztályok hurczolkodása egyik 
helyi intézetből a másikba, a hanyag iskola 
látogatás, a mesterek kérései, követelései, meg- 
ujuló tantervek, ellentmondó felsőbb rendele- 
tek, a városon levő tanonczok számbavétele, 
a törvények kijátszása, rendeletek foganato- 
sitása, fegyelem fentartása, kiállitások rende- 
zése, anyagi hiányok stb., - mind megannyi 
gordiusi csomó, mely megoldásra vár sokszor 
ismétlődve. Kiss Sándor ígazgató az ügy ér- 
dekében nem egyszer erélyesen lépik fel, de 
aikert, eredményeket mutat a számos gátló 
körülmény leküzdésével. És nem volt könnyü 
dolog a városon szerteszórt iskolák ügyét ve- 
zetni s oda juttatni, hol 21 év után ma áll. 
Az intézmények csak egy-egy lelkes ügybarát 
közremüködése mellett fejlődhetnek. Igy jut 
kimagasló hely az inas iskolák körül Gámán 
Zsigmondnak, kereskedelmi és iparkamarai 
titkárnak, de magának a ker. iparkamrának 
is, melynek - a mint iró mondja - véd- 
szárnya alatt emelkedett az iparos tanonczok 
iskolája. 

Jelentékeny anyagi áldozatot hoztak az 
inasok nevelése körül a helyi pénzintézetek, 
ipartársnlatok, egyesek s köztük Benigni Sá- 
muel az iparosok egyesületének elnöke. Az 
iparos tanoncz iskola müködése eredménye- 
ként látjuk, hogy városunkban a fiatal ipa- 
rosok és iparos segédek intelligens eleme 
folyton szaporodik, kikben fejlődő iparunk 
előbbre vivőit látjuk. Ebben nagy része van 
annak a tanitótestületnek, melyet az iparos 
tanoncz-iskola együttesen magáénak mond- 
hat. E derék testületben képviselve vannak 
az elemi iskolák, polgári iskola, ker. akadé- 
mia, a főltanodák és tanitó-képezdék a kü- 
lönböző felekezetek lelkészei s egy kor ta- 
nára volt, ki a jelenben az egyetemi tan- 
székről szól tanitványaihoz. Számosan van- 
nak, kik a 21 éves mult eseményei mellett 
ő szültek meg kik után biztositva látjuk az 
ip. tanonoz iskolák jövőjét, mert utadókat 
nevelnek az intézmény mellé a reményrejo- 
gositó fiatal tanitókban. Végül elismeréssel 
adózunk a könyv modern, korrekt nyomá- 
sáért, kiállitásáért, mely egyik helybeli 

nyomda terméke. 

Vásárhelyi Gyula. 

ványozom. 
Növendékeinkkel az ezredévet meg fog- 

juk ünnepeltetni s nekik körülményeikhez 
mért örömöt szerezünk. 

Tisztelt közgyülés! az ezredév emlékét 
nem állván hatalmunkban emlitésre méltóbb 
cselekménnyel örökiteni meg, ez alkalomból 
nem tehetek egyebet, minthogy intézetünk 
minden egyes tagját felkérjem, hogy az ed- 
diginél is fokozottabb buzgósággal és oda- 
adással támogassa emberbaráti törekvéseinket, 
hogy minél nagyobb mérvben járulhassunk 
mi is nemzetünk közmivelődése és ereje elvi- 
seléséhez szerény hatáskörünkben, hogy azon- 
ban még is valami emlék maradjon fenn az 
ezredéves évfordulóra intézetünknél inditvá- 
nyozom, hogy az árvaház alaptőkéjéből 1000 
frttal egy ezredévi-ágy alapittassék. 

Végül Kiss Sándornénak, Haller Ká- 
rolynénak, Somlyai Lászlónénak kik az árvák 
érdekében fáradoztak. Dr. Genersich Gusztáv 
Dobál Antal és Szentgyörgyi Lajos uraknak 
intézetünk körül dijtalanul tett munkássá- 
gukért hálás köszönetünknek adva kifejezést 
a gyülést ezennel megnyitom." 

Elnök megnyitó beszédje lelkes éljen- 
zéssel fogadtatott, inditványa egyhangu he- 
lyesléssel találkozott és egy 1000 évi ágy- 
hely berendezése elhatároztatott. 

Azután a titkár Gyulag Lászlóné ol- 
vasta fel az évi jelentést, az egylet egy évi 
müködéséről, többek közt megemliti, hogy 
az egylet 23 évi fonnállása óta 130 árvát 
mentett ki a nyomorból, hogy a nagy kö- 
zönség kinek filléreiből alakult és áli fenn 
az egylet, évről-évre kézséggel adakozza fillé- 
reit az elhagyott árvák felsegélésére. 

A pénztárnok dr. Lengyel Dánielné az 
évi költségvetést olvasta fel miután, a mult 
évi számadások terhe alól felmentetett; pon- 
tos és buzgó munkálkodásáért jegyzőkönyvi 
köszönet fejeztetvén ki részére. Választmá- 
nyi tagokul megválasztattak, br. Bánffy Dá- 
nielné, gróf Eszterhágy Jánosné, gr. Kornis 
Berta, gr. Schweinitz Gyuláné, ifj. br. Zeyk 
Józsefné, br. Jósika Samuné, Deák Pálné, 
Inczédi Sámuelné, Kánitz Ágostonné, Pap 
Alajosné, Parádi Kálmánné, Szvacsina Gé- 
záné, Jenei Viktorné. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 5. 

- Nem kamatozó hazafiság. Ünnepet 
ül a nemzet, oly ünnepet, mely a nemzetek 

sorában is egyedül álló, oly ünnepet, melyet 
csak a hütelenek és háládatlanok igyekezné- 
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Az asszony birodalma. 
RECÉ. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben.- 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

ELSŐ KÖTET. 
XVI. 

(Folytatás.) (67) 
De, szeretnék haladni és szép jővedel- 

met csinálni, hogy mindent adhassak neked 
a mire szükséged van. 

- Az nem nagyon sok - mondá Edna 
szeliden. 

- Tudom. Szerelmem, te takarékos és 
gondos feleség vagy. De a mi sorsunk még- 
is nehéz. 

- Mi tudtuk, hogy az fog lenni. 
- Igen : de én megakarom a dolgokat 

változtatni és egy erőfeszitést tenni, hogy 
haladjak. Ez a terv olyan, melyet már sok 
fiatal doktor megpróbált. 

És valóban, némelyek azt mondják, 
hogy nélküle semmit sem lehet tenni. 

Olyan ez, mint mint kádat tenni a cet- 
hal fogásra - egy nagy lazaczért az utolsó 
pisztrángot tenni csalétkül, a hogy régenten 
a mi fönséges halászati kirándulásainkban 
szoktuk volt tenni. Ah, soha sem megyek 
többé halászni! 
Bár mehetnél - mondá Edna szo- 
moruan. Neked nincsenek szabad napjaid, 
mindig be vagy fogva - és nem tudom 

hogy mikor lesznek 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
A szünnapok is azon kellemes dolgok- 

hoz tartoznak, miktől a házasságod által 
megfosztottad magadat. 

- Drágám! - De szükségtelen a Vil- 
mos válaszát részletezni, vagy elmondani, 
hogy a veszteségéről és nyereségéről mit 
gondolt. 

Es most mondá végre - térjünk vissa 
a gyakorlati dolgokhoz. 

Ez a kocsi -- 
Ekkor, kissé nyugtalanul találkozott a 

felesége gyöngéd, komoly, kérdő tekin- 
tetéóvell 

- Igen, ez a kocsi. Igazán van szük- 
séged reá? Ugy értem, hogy az egészséged 
megkivánja? Vilmos, én látom, hogy te gyak- 
ran nagyon ki vagy merülve. 

- De nem a gyalog járással: bár vol- 
na annyi betegem, hogy a járás fárasztana 
ki! Nem, Ednám, tiszta lelkiösmerettel nem 
mondhatom, hogy szükségem van a kocsira; 
de kell, hogy kocsim legyen, épen csak a 
dolog látszatáért. A világgal a saját fegyve- 
reivel kell szemben állanunk: ha humbug- 
nak (csaló) mutatja magát, akkor, azt gon- 
dolom, hogy nekünk is azoknak kell len- 
nünk. Nem látod ? 

- Attól félok, hogy nem. 
Doktor Stedman nevetett; de nem az 

ő szokott vidám, őszinte nevetésével, inkább 
a Gyuláéhoz volt az hasonló. 

- Oh, drágám, te egy olyan ártatlan 
teremtés vagy! Hiszen nagyon sok híres és 
felkapott doktor, a kik most ezereket keres- 
nek, semmin kezdték, és az első két vagy 
három év alatt hitelből éltek! Az emberek- 
kel el kell hitetni, hogy nagy prakszisunk 
van, és ez által megszerezzük azt; a bete- 
gek egymásután jönnek, mint a juhok. 

Dickensnek jó ember ösmerete volt, és 
helyes fogalma, hogy miképen kell a világ- 

ban haladni, midőn az egyik elbeszélésében 

egy fiatal doktoi a megrendeletlen orvossá- gokat szerte szét küldi a szolgájától, és min- 
den vasárnap kihivatja magát a templomból, 
hogy a képzelt izeneteknek eleget tegyen. 

- Vilm s, te ezt helyesnek tartod ? 
- Hát tudod, a legjobb és legügyesebb 

módja a haladásnak. 
- De - becsületes módja ? 
- En nem beszéltem a becsületes- 

ségről. 
Edna áthatóan nézett a férjére. Mint 

minden férjes nőnek, neki is megkellett még 
tanulni, hogy a férfiak természetében sok 
van a mit nehéz megérteni; de a mi nem 
zükségi képen rosz csak megérthetlen. Va- 
lamint kétségtelen, hogy Stedman Vilmos már 
rég felfedezte, hogy az ő kis augyala csak 
asszony volt, tele apró asszonyias hibákkal, 
melyek iránt az ő nagyobb szabásu termé- 
szetének türelemmel kellett lenni. Mind a 
kettőjüknek jó volt alázatosságot tanulni. 

Ne beszéljönk ma este e tárgyról, 
mondá Kdna, szomoruan. Hagyd nyngodni. 
- Nem, ez nem nyughatik. Te nem 

látod az asszonyok soha sem látják, hogy a 
férfi, ha egy kis bátorság van benne nem 
tud a balsors alatt csendesen ülni. Tisztes- 
séges vagy tisztességtelen eszközökkel de 
előre kell haladni a világban, De ez nem 
tisztességtelen eszköz. Ez csak a szükséges- 
ség által okozott cselekvény, olyan dolog a 
mit talán nem szeretünk tenni. De azért 
még is. 

De egyáltalába, hogy tudnád azt meg- 
tenni? Te azt mondod, hogy egy kocsi tar- 
tása egy év alatt kétszáz fontba kerül, és 
nekünk mindössze öt száz font biztos évi jö- 
vedelmünk van a miből meg kell élnünk. 

- Igen, de az igazat megvallva, ne- 
künk tul kell tenni magunkat némi dolgokon, ! 
és hitelre dolgozni. 

- Hitelre! 

- Látom, hogy ez nem tetszik neked, 
bizony nekem sem, de nincs más utja és 
módja. 

- Nincs más módja a világban való 
előmenetelnek, mint elhitetni az emberekel, 
hogy jobb állapotban vagyunk, mint a mi- 
lyenek valóban vagyunk, arra az estélyre 
számitva, hogy azok leszünk a minek mu- 
tatjuk magunkat? 

- Te ezt a dolgot rut meztelenség- 
ben állitod elő, tekintetbe véve, hogy mily 
sokan teszik azt, és semmit sem törődnek 
vele. Hiszen a főváros fele többet költ el a 
jövedelménél - a péérek, a ministerek, hi- 
vatalosok és iparosok "- egy szegény Dok- 
tor miért ne költhetne többet? 

- Miért ne? - ha büszkeségét meg- 
tudja hajtani, és a lelkismeretét egy olyan 
élettel ki tudja békiteni - válaszolá Edna 
- ahb, valjuk be - folytatá, tiszta hangjá- 
ban a gunynak némi rezgésévél, - csak hogy 
én annyira megvetem az olyan embert, hogy 
nem szeretném ha Doktor Stedman Vilmos 
volna a neve! 

Vilmos felugrott. Ő több volt mint 
bosszus haragudott, azzal a hirtelen haraggal 
mely a benső furdalásokból származik, mely 
néha értésére adja az embernek, hogy nincs 
igaza abban a mit elhitetni próbál magával. 
- Bosszusan járt fel s le az ebédlő szobá- 
jában. Adjuk meg neki a mi őtet megilleti. 
Ö nagyon jó ember volt, és a valódi jó férfi 
némi dolgokban jobb mint az asszony, mert 
sokkal több kisértése van arra, hogy rosz le- 
gyen. De a legjobb férfi, a ki kénytelen a 
világban néba kemény ütéseket venni és fo- 
gadni, nem találja könnyünek azt a jó és 
roszról való ösztönszerüű eszményi érzéket, 
mely minden jó asszony keblében meg van 
- mocsoktalanul, megtartani. 

De Stedman Vilmosnak nem olyan ter- 
mészete volt, hogy bárki iránt haragtartó le- 
gyen, legkevésbé a felesége iránt. Koronként 

.. . 

különböző véleményen voltak, de soha sem 
veszekedtek, mert az a keserüség, mely a vé- 
lemények különbségét személyes veszekedéssé 
változtatja, teljesen ismeretlen volt előttük. 

Egy idő mulva Doktor Stedman meg- 
állott a sebes járkálásban. 

- Vilmos, mondá Edna - gyer id és 
magyaéázd meg, hogy mi a szándékod és én 
igyekezem azt jobban megérteni. 
Neked nem kell bosszankodni reám, a 

miért kimondom, azt a mit gondclok. 
- Nem, azt nem szabad tennem. 

Én megmondtam neked midőn házas- 
ságra léptünk, hogy nekem egy gondolkozó, 
érző, eszes élettársra van szükségem, nem 
egy Czirkassziai rabnőre. 

Az a férfi, a ki szereti, hogy a fele- 
sége rabszolgája legyen, vagy bolond vagy 
zsarnok. ! 

- És én attól tartok, hogy sohasem 
tudtam volna rabszolga lenni - még neked 
sem, válaszolé Edna, a régi vidámságával 
nevetve. 

Hlőször, mert megvetettelek volna, az- 
tán fellázadtam volna ellened és végre azt 
hiszem, hogy elszöktem volna tőled ! 

De Vilmos, nem fogom azt tenni! Most 
még nem! 

Doktor Stedman ismét leült és magya- 
rázni kezdett, 1smételte azokat az előnyöket, 
de nem éppen olyan erélyesen, miat először, 
hogy a világgal a a saját területén kell ta- 
lálkozni és az ember a cselekedetét a jó és 
rosz között levő közvetitő szabály - az az 
a szükségesség törvéne szerint kell, hogy in- 
tézze. 

Kétségtelen, hogy minden, a mit mon- 
dott nagyon bölcs volt, de nem a lelke és 
a szire mélyéből látszottak a szavai jönni 
és az alaphang, a guny volt benne, a mi 
Ednának fájdalmat okozott. 

(Folytatása következik.) 



Kolczévárt 1896. 

slelki sötétségükkel, de a mely ünnepen 

nk lelkesedik ezer éves hazánk minden 

ületes polgára, az államhatalom minden 

nyezője, a koronás király és fenséges csa- 

ától elkezdve le a palotáktól az utolsó 

yhóig. 

Diszt öltött széles e hazában minden 
ros sőt kisebb község is, házaikat fello- 

ózva, hogy külsőleg is kifejezésre jusson 

kinek-kinek módja szerint - a nemzeti 

y ünnepben való örömrésze. 

Kolozsvár városának házai is, kiváló 
gy részben, diszbe öltözködtek. Még a kül- 
íros szerényebb háztulajdonosai is igyekez- 

a hol csak némileg tehető volt, egy lo- 
ócskát kitüzni és hazafias örömünknek 

Isőleg is érvényt szerezni. A belváros te- 

tős háztulajdonosai pedig majdnem kivé- 
nélkül fellobogózták házaikat, a mi ki- 
lóan emeli e város ünnepi hangulatát, 

mkba naponta megforduló idegeneknek tisz- 
letét nemzeti életünk és önérzetünk iránt. 

Ánm nincs gyümölcs féreg nélkül, fény 
nyék nélkül. A naporának is az a termé- 

e hogy csak addig mutat, amig süt a nap; 

mely hazafinak is csak annyi a lelkesedése, 

mennyi nagy képüsködéssel kielégithető, és 
uely csak addig terjed amig előnyöket nyujt 

megszünik mihelyt - nem kamatozik. 

Edisharmonikus hangot kelti bennünk 
mindenkiben a főtér egyetlen egy háztu- 

donosa, kinek házán, Hintz gyógyszertár 

án, hiába keressük a nemzeti ünnep bár- 
ly csekély manifestátióját, hiába keressük 

bbogocskát. Azon ház tulajdonosa mindig 
ia mellét olcsó hazafisággal, most pedig 
cs nehány forintja egy nemzeti lobogóra. 

fjuság úgy halljuk gyüjtést indit a maga, 
rében, hogy e szomoru hazafi háza ne de- 

mstrálhassa továbbra is tulajdonosának 

fsr magyarságát. 
-Milleniumi faültetés volt tegnap a 
Jbeli ág. ev. papikertben, melyet szép ün- 
éggel végzett az isk. ifjuság a tanitói kar 
ése mellett. D. u. 2 órakor vonult a fő- 

an keresztül a Jókai utcza felé uj nemzeti 
ogója alatt a fiatalság, több mint 200 vi- 
an mosolygó fiu és leány gyermek. - A 
iben élénk éljenzés közben nyilvánitotta 
gulatát a jövő sarjadéka. - Összegyültek 

tesitő beszédet intézett az ifjusághoz, intve 
t munkás hazaszeretetre, melyet jó anya 
mant kell szeretni. Majd Gunesch Károly 
mése alatt elénekelték a Szózatot szépen. 
ültetendő 18 fa körül Kormpecher Her- 
1a tanitónő csoportositotta a gyermekeket 
ály és nem szerint. minden fához egy-egy 
portot. 
Az ültetett fák tövére minden gyermek 
utt az anyaföldből egy maréknyit, jelezve 
l, hogy hü akar maradni az anyaföldhöz 
haza szent földének boldogságáért élni 
halni kész. ; 
Az ültetés után a gyermekeket az egy. 

cs határozatából az egyh. buzgó pénz- 
a meguzsonáztatta. Minthogy az idő 
ző volt, a szülők képviseletében ott 
k: Grátz Mórné, Reményik Viktorné, 

ler Gusztávné, Czirják Károly, Böhm Gusz- 
Borbély Ferencz, Dax Adolf stb. Az ün- 
ély után a jó kedvü fiatalság még eléne- 
e a Hymnust és más szép magyar dalo- 
ezután a jól tőltött délután eltelvén, 
indult az ifju sereg éltetve a hazát és 

irályt, s szivökben ma egy jó maggal is- 
gazdagodtak. 

- A koilozsmegyei tanitó testület köz- 
ti köre jnbiláris ülést tartott a kolozs- 
inőtanitó képző intézet tornahelyén. A 
ünnepélyt a nő képezde dalkörének éneke 
otta meg. A király hymnuszt énekelték, 
ark Vilmos karnagy vezetése alatt. 
tán Iszlay Márton tartott gondolatokban 
g elnöki megnyitó beszédet, mely után 
ersényi György felsőbb leány iskola 
a szép verse köretkezett. Lázár 

la ünnepi beszédét Némethy Lenke ér- 
lelőadott szavalata követte. Az ünnepélyt 

képző intézet által előadott szózat 
be. 

- 1000 milleniumi fa. A millenium al- 
ból a faáültetés mindenütt megindult. 
Gábor kolozsvári szálloda tulajdonos 

fát ültetett a feleki oldalon levő bir- 

. Ez a szép példa. Mint mondják a ko- 
vári állami faiskola a milleniumra való 
ntettel, - rendkivül olcsón, 5-10 krért 

ltatja ki a csemetéket. 

- A hatóság figyelmébe. Panaszt vet- 
k több K.-Középutczai lakostól, hogy az 

két oldalán elvonuló sáncz árkok már 
óta nem lettek kitakaritva bárbha a csa- 
zással majd nem teljesen elkészültek, 
ott diszelegnek a hulladékkal megtelt 

oskodni, hogy mielőbb az árkok kitaka- 
wsanak, nehogy a melegebb idő által ki- 
tatlanabbak legyenek, ha már egyáltalá- 
em lehet teljesen eltávolitani. 

- Millenáris májális. A székelyudvar- 
ihárom középiskola ifjusága a székely- 

whelyt felálitandó millenáris székely em- 
ulop javára 1896. május hó 9-én az ev. 
olleginm kertjében millenáris majálist 

- Millenáris üunepély. A kolozsvári orth. 
itkösség 1896. évi májos hó 9-én déle- 

inden polgár hazafias öntudatát és váro- 

kőemelvény körül, melyről Grátz Mór 

i legszebben magáért. Ezerdarab 

által a levegőt megrontó árkok. Jó lesz 
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elemi iskolában (Kis-Szamos-utcza 1. sz..) mil- 
leniumi ünnepélyt rendez. 

- Miükedvelői előadást rendez a ,Telki 
Blanka-kör" május 12-én a nemzeti szinház- 
ban. mely alkalommel szinrekerülő ,A jó Fü- 
löp" cz. 3 felvonásos vigjátékban a szerepek 
következőleg vannak kiosztva: Hermári Fü- 
löp Hatházy Sándor, Góth Mátyás Peller Izor, 
Klára és Matild (Vatkay neje) leányai Ditrói 
Ilona és Rosenberger Fány k. a.,, Vathai Béla 
Dtroi Nándor, Vathai Ottil, Béla növére Biela 
Mariska k. a., Várday Ottó államtitkár, Ked- 
ves József, Adél neje, Klein Etelka k. a. Déry 
Andor, Borszéky Ákos, Adolf inas, Demeter 
Gyula, Kati szobalány, Blazsejovszky Ma- 
riska k. a. 

- Egyetemi köri majális. Az egyetemi 
ifjáság május hó 16-án, a ,Lövöldében" zárt- 
körü majálist remdez az „Egyetemi kör" pénz- 
tára javára; Dr. Apáthy István math. kari pro- 
dekán, báró Feilitzsh Artur kir. erdő igaz- 
gató, Dr. Meltzl Hugó prorector. Dr. Szabó 
Dénes orvoskari prodekán. Dr. Szádecky La- 
jos bölcsészetkari dekán védnöksége alatt. A 
sköri maiális eddig is minden évben a leg- 
sikerültebb mulatságok egyike vólt. 

- Major-bál. Major József tánczmes- 
ter szombaton este a Központi szálloda disz- 
termében szép közönség jelen létében tartotta 
meg ez idény befejezéséül hirdetett vizsga- 
bálját. A bemntatott tánczok meglepő szépen 
sikerültek, gyönyörüség volt látni a tánczoló 
sereg örömét, melylyel a mester dirigálására 
járta különösen a következő tánczokat: Po- 
loneisz, nyitány, mennette társalgó, kreutz 
polka, tiroliene, palotás, gitana, gavotte né- 
gyes, pas de auatre, stb. stb. Éjfél után két 
óráig tartott a vidám és kedves mulatság. A 
szülők a legteljesebb megelégedéssel távoz- 
tak. A szép eredményre méltán lehet büszke 
Major József mert ez alkalommal is kitünt, 
hogy ő nem csak tapasztalt tánczmester, ha- 
nem feladátát igazi odaadással és lelkesedés- 
sel végzi. 

- Hagyomány a mentőtestületnek. Né- 
hai dr. Bakonyi József nyugalmazott korházi 
igazgató ki életében is nagy pártfogója volt 
a mentő egyesületnek, végrendeletileg 100 frt 
hagyományozott az emberbaráti egyesületnek. 
E hagyományt az általános örökös a végren- 
delet értelmében csak egy év mulva lett volna 
köteles kitizetni, tekintettel azonban az egye- 
sület nemesi czéljaira e hagyományt ezelőtt 
pár nappal készséggel kifizette, miért is az 
egyesület ez uton is hálás köszönetét nyil- 
vánitja. 

- Nyilvános köszönet. Dr Gyalui Ber- 
náth Albert helybeli ügyvéd egy igen szép és 
értékes könyv adománynyal gyarapitotta a 
mentőegyesület könyvtárát, mely szép adomá- 
nyért az eyesület ez uton is hálás köszönetét 
nyilvánitja. 

- A szőlö a kolozsvári szőlő hegye- 
ken igen szépen indul. Különösen a Kőmál- 
ban a legszebb reményekkel kecsegteti a gaz- 
dákat. A többi gyümölcs fák is szép termést 
igérnek. ; 

- Majális. A szamosujvári m. kir. ál- 
lami főgymnasium tanuló ifjusága a kérői 
fürdőben 1896 május hó 16-án majálist 
rendez. 

- Ebéd Szapáry Géza grófnál. 

Gróf Szapáry Géza magyar főudvarmester bu- 

dapesti szép-utczai palotájában vasárnap dé- 

lután 7 órakor fényes ebéd volt, az ott idéző 

diplomáczia tiszteletére. Az ebéd harmincz 

személyre a palota fehér termaében volt fel- 

teritve. Ott voltak: Goluchovszki közös had- 

ügyminiszter, Eulenborg gróf német nagykö- 

vet és neje, Nigra gróf osasz, Kapniszt orosz. 
Hoyos őrgróf spanyol, Machmed Nedim bey 
török, Lozé franczia nagykövet és neje, Sza- 
páry Gyula és Sestetich Tasziló grófok és a 
Budapesten időző magyar zászlósurak, nejeik- 

kel. Az ebéd folyamán a vendégek elragadta- 

tással beszéltek a magyar főváros szépségei- 

ről és a millenniumi ünnepségek ragyogó fé- 

nyességéről. . 
- Királyi kegyelem a millen- 

nium alkalmával. Annek idején hirt 
adtuk arról, hogy az igazságügyminiszter fel- 
szolltotta a kir. ügyészséget, hogy terjesztenék 
fel a jogerőssen elitélteknek névsorát, a kiket 
az ezredéves ünnepély alkalmából a királyi 
kegyelemre méltónak találnak. Mint a M-g 
értesült a királyi kegyelemben a jövő hónap 
8-án mint a millenáris törvény kihirdetése 
napjáu fognak az illetők részesülni. 

- A fekete-sárga millennium. 
Erdekes dolog hirét közli Székesfehérvárról. A 
millenniumi ünnepségek alkalmából ugyanis a 
katonai parancsnokság átirt a városhoz, hogy 
az ezredéves ünnepségek alkalmából igen szi- 
vesen kitüzné a kaszárnyákra a magyar nem- 
zeti lobogot, - ha ugyanolyan számban fe- 
kete-sárga zászlóval ellensulyoztatja a magyar 
lobogók hatását. A városz polgármestere erre 
igen tapintatosan azt felelte, hogy az esetle- 
ges kellemetlenségek elkerülése czéljábol in- 
kább lemond a kaszárnyék fellobogozásáról 

- Ujitások a honvéd lovas- 
ságmál. A honvédelmi miniszter 21 36-ik 
számu rendeletével közli a király legfelsö 
elhatározását, melyben meghagyja, hogy a 
honvédhuszár ezeredekhez besorozott ujonczok 
ezután október 6-án kezdik meg tényleges 
szolgálatukat. Ugyanez a rendelet a közös 
hadsereg lovasságának mintájára a járőrve- 
zetői (örvezető) rendfokozatot rendszeresiti 
a honvéd huszárságnál. 

- Egy Rothschild leány ke- 
lengyéje. Páris pompakedvelő szép asszonyai 
és leányai nehány nap óta tömegesen zarán- 

ek kicsinyiteni a saját egyéni törpeségük [lőtt 10-12 óráig az orthod. izr. hitközségi 
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dokolnak a franczia főváros egyik előkelő 
divattermébe, a hol a nemrég meghalt Rotschild 
báró leányának kelengyéje ki van állitva. A 
menyasszony, kinek vőlegénye Leonino báró, 
egy kis fekete, gyenge leány, minden na- 
gyobb pompát mellőzni kivánt. Ehhez képest 
állitották ki a kelengyéjét. Szines tafféták 
virágnyomással mousseline-ruhák valencienne- 
betétekkel, crepe de chine-ruhák guipure- 
csipkékkel és a mouseline-kötökkel - ilyen- 
forma toilletteket láthatnak Párisnak a di- 
vatterembe zarándokló szépei. Legszebb ru- 
háinak egyike egy zöld selyemmel bérelt ba- 
tiszt-ruha ujnyi széles velencienne-betéttel. 

- Kirándulások a magyar ten- 
geren és a Vaskapuhoz a folyó évi 
május hó kezdődőleg, országos kiálitásunk 
ideje alatt, Budapestről mindkét irányban 
rendeztetnek. A tengeri kirándulások külön 
vonata minden csütörtökön reggel indul Fiume, 
Abbazia, Cirkvenica és Velencze megtekin- 
tésére, hat napi időtartammal. Fiuméba este 
érkezik tehát napgal közlekedvén, a tenger- 
melléki Karszt érdekes sziklavidékert és bü- 
bájos Adriai tenger teljes pompájában 
szemlélhetjük. A „Vaskapnu-hoz min- 
den pénteken rendez a vállalat kirándulá- 
sokat, - magyar nemzet kulturális 
hivatásának fényes bizonyitékául szol- 
gályó óriási szabályozásua muukálatuuknak s 
az ottani elragadó vidékeknek, hazánk világ- 
hirű gyógyfürdője, Herkulesferdőnek stb. 
megszemlélésére. - A mindkét irányu ki- 
rándulás tagjai igen mérsékelt ár mellett, oly 
kényelemmel párosult teljes ellátásban ré- 
szesülnek mely más allkalommal ily csekély 
kiadás mellett el nem érhető. - Ezen kirán- 

dulásokat a ,Tengeri Kirándulások Vállalata" 
(Bpest. VIII. Aggteleki-utcza 2., II, 8,) ren- 
pezi, mely a kiránduló helyek látványos- 
ságok, nevezetességekről, továbbá a kirán- 
dulásra vonatkozó tervezetről, képekkel diszi- 
tett és vonzó leirást tartalmazó füzetet adott 
ki, melyek a tengeri kirándulások iránt ér- 
deklődnek ingyen megküld, mely czélból elég- 
séges, ha tudakozódó ebbeli kivánalmát, pon- 
tos czimével, levelezőlapon a jelzett vállalat- 
tal tudatja: Eme kirándulásokat különösen a 
milleniumi kiállitás meglátogatását tervezők- 
nek, továbbá az egyletek, casinók társulatok- 
nak melegen ajánljuk. 

- Nasr Eddin sahról. A tragikus 
véget ért Nasr Eddin perzsa sahról számta- 
lan jóizü adoma kering, a melyek abban az 
időehn keletkeztek, a mikor a sah Európában 
járt. Az adomák legnagyobb részt valóságon 
alapulnak és jellemzik a sah különös gon- 
kozását. Mikor utoljára Angolországban volt 
s az angol királynéval találkozott a sah az 
egész dpilomácziai kar fülehallatára igy 
szólt : 

- Örvendek, hogy az ön országát 
igy látom virulni! csak azt sajnálom, hogy 
ön, felség, már olyan vén és nemsokára meg 
fog halni. . 

Képzelhetni, hogy a hizelgés mestersé- 
gében jártas udvaronczok milyen arczot vág- 
tak a különös megszolitáshoz. 

A nagy városokban mindent megnézett, 
csak a lóversenyeket nem. Erre vonatkozólag 
ismeretes ez a mondása: 

- Tudom, hogy az egyik ló sebeseb- 
ben fut mind a másik. Hogy melyik a gyor- 
sabb lábu, arra nem vagyok kiváncsi. 

- A párisi Louvre-ban nagyon tetszettek 
neki a festmények és roppant csodálkozott 
azon, hogy a nagy mesterektől óriási áron 
vásárolják meg azokat. Egy londoni képtár- 
ban meglátott egy festményt, a mely egy 
szamarat ábrázolt. 

- Mi az ára ennek a képnek? - 
kérdé az igazgatótól. 

- Száz font sterling! - felelé a kér- 
dezett. 

- Micsoda? Száz font sterling! ? Hisz 
egy eleven szamár legfellebb öt fontba kerül. [ 

- Az igaz felség, de ennek a szamár- 
nak nincs szüksége ellátási költségekre. Nem 
eszik se szénát, se zabot. ; 

- Nem ám - replikázott a sah - de 
nem is kell neki terhet hordani. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Tudakozó. A kérdezett couplet-t a „Fan- 
chon asszony leányat czimü operette-ben 
éneklik. 

LEGUJABB. 
E(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A király Apponyinál. 

Budapest, máj. 5. 

Gróf Apponyi Lajos udvarnagy 
tegnap fényes estélyt adott. 

A király pont fél 10 órakor je- 
lent meg az estélyen. 

A háziasszony 3 leányával elébe 
sietett. ; 

A király huszár ezredes ruhát 
viselil. 

Igen jó hangulatban volt sokat 
tréfálkozott. 

A király 11 órakor hagyta el- 
az estélyt. 

Lókiállitás. 

Budapest máj. 5. 

Ma nagy közönség jelenlétében Darányi 
miniszter megnyitotta a lókiállitást. 

ben hangsulyozza, 

Disszemle. 

Budapest, máj. 5. 

A vérnezőn ma diszszemle volt 
a király jelenlétében. 

Az összes külföldi követtek meg- 
jelentek. 

Állámi felügyelet a muzeu- 
mok fölött. 

Budapest, máj. 4. 

Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz- 
ter a muzeumok, könyvtárak, képtárak fölött 
gyakorlandó állami felügyelet szervezése te- 
kintetében véleményt kért az ,Országos mu- 
zeum és Könyvtár bizotttságtól. E tárgyban 
a bizottság ülést tartott, melyen megjelen- 
tek Széll Kálmán, Berzeviczy Albert, Zichy 

Antal, Forster Gyula miniszteri tanácsos, Kö- 

rösi József statisztikai hivatali, Makfalvay 
Géza orsz. képviselő, György Aladár, Porzsolt 
Kálmán, dr. Toldy László városi fölevéltár- 
nok, továbbá a belügyminiszterium képvise- 

letében dr. Fascho Moys Sándor miniszteri 

tanácsos, s a kultusz miniszter képviseleté- 

ben dr. Szmrecsányi Miklós osztálytanácsos. 

Széll Kállmán elnök megnyitván az 

ülést felolvastatta Wlassics leiratát, melyben 

a miniszter melegen üdvözli az országos bi- 

zottság megalakulását is közvonalozza széles 

körü müködési területét s kérdést intéz a 

bizottsághoz a gyüjtemények fölött gyakor- 

landó felügyeletetet miként látná jónak szer- 

vezai és saját társadalmi akcziójával összhang- 

zásba hozni. Az állami felügyeletnek különö- 
sen az utóbbi időben aktuálissá vált kérdése 

fölött a vitát Porzsolt Kálmán előadó titkár 
vezette be, felolvasván a miniszter leiratára 

adandó válasz tervezetét, - mely 

hogy az országos bizott- 

ság már megalakulásakor 1893 deczemberé- 

ben programmjába vette az állami felügyelet 

szervezésének kérdését, a nyilvános gyüjtemé- 

nyek fölötti felügyelet joga azonban eminen- 

ter állami jog, melyet a miniszter a maga 

felelősségére a saját közegeivel gyakorol, en- 

nélfogva az országos bizottság, mint állami- 

lag segélyezett társadalmi testület nem érzi 

magát hivatva a felügyelet gyakorlására, a 

bizottság az összes tudományos és közműve- 
lődési intézetek és egyletek kiküldötteiből a 

gyüjtemények szervezésére, gyarapitására és 

szaporitására alakult s nem felügyeletére; - 
mivel azonban a gyüjtemények fölötti fel- 

ügyelet annyira érintkezik és összefügg a 
gyüjtemények szervezésével és gyarapitásával 

az országos bizottság szivesen együtt mükö- 

dik a miniszter által kinevezendő állami fel- 

ügyelőkkel és saját igazgatósági ülésére meg- 
hivja a felügyelőket is. 

Uj gyüjtemények szervezése és régiek 

gyarapitása szükségessé teszi egyes tulzsufolt 

gyüjtemények deecentrálizáczióját, a fölös pél- 

gányoknak más gyüjteményekbe áthelyezését 

és a duplikátumok kicserélését, már pedig a 

tulzsufolás konstatálása, a fölös példányok 

meghatározása és a duplikatumok ellenőrzése 

a felügyelet dolga és e potban szervezés és 

felügyelet hatáskörei ériotkeznek. Ennélfogva 

az állami és társadalmi erők együtt mükö- 

dése kivánatos e téren. 

Az előadói tervezet szerint a minister 

a muzeumok és könyvtárak egy helyettes 

főfelügyelőjét nevezné ki kellő ranggal, di- 

jazással és hatáskörrel a jelenlegi főfelügyelő 

mellé, ki egy előadó titkárral a tulajdonké- 

peni munkát végezné, esetleg azonban az 

egyes gyüjtemény szakok szerint külön fel- 

ügyelőket kellene kinevezni, hangsulyozza az 

előadói tervezet, hogy az állami felügyelet- 

nek egységesnek és központositottnak kell 

lenni és az országban létező összes nyilvá- 

nos gyüjtemények - budapestiek és vidé- 

kiek egységes felügyelet alá helyezendők, 

valamint az állam tulajdonát képező összes 
gyüjtemény tárgyakat egy helyen és egy- 
ségesen kell nyilvántartani. Széll Kálmán el- 

nök megjegyzi, hogy az eladói tervezet főbb 
vonásaiban annak a bizottságnak felfogását 

tükrözi vissza, melyet az országos bizottság 

legutóbbi ülésén e kérdés tárgyalásával meg- 

bizott, a maga részéről kijelenti, hogy mint 

az országos bizottság elnöke nem volna haj- 

landó a gyüjtemények fölött gyakorlandó 
felelősséget egy bizottságra háritani, mely- 
nek tagjai egyáltalán felelőségre nem von- 
hatók s a kik fölött hivatalosan rendelkezni 
nem is lehet, tigen szükségesnek találja azon- 
ban, hogy a minister által kinevezendő vagy 
felkérendő felügyelők együtt müködjenek az 
orsz. bizottsággal s az országos bizottság 

tizenkét tagu igazgatóságával szivesen látná 
az állami felügyelők közremüködését. 

Többek felszólalása után Széll Kálmán 
elnök határozatkép kimondja, hogy a bizott- 
ság magáévá teszi az állami felügyelet kér- 
désében az előadói tervezet álláspontját s az 

értekezleten kifejezésre jutott óhajok szerint 
módositván egyes részleteit fogja a minis- 
terhez felterjeszteni, 

Bucsusok a királyi várpalota 
kápolnájában. 

Budapest, máj. 4. 

A fővárosban a mai napon egész sereg 
processió fordult meg ez utczákon s az áj- 
tatos zsolozsmákat éneklő népcsoportok a 

tettok. Hogy a bucsujárók ezuttal oly nagy 
számmal érkeztek a fővárosba, annak oka a 
milleniumi ünnepségekben is keresendő és a 
főváros környékének lakosságát papjaik fel 
is szólitották arra, hogy a milleniunmi ün- 
nepségek alkalmából tartandó hálaadó isten- 
tiszteletekre mentől számosabban ránduljanak 
fel az ország fővárosába egyházi jelvények 
és zászlók alatt egyházi dalokat énekelve. 
Innen magyarázható, hogy a tegnapi és mai 
nap fólyamán ely sok, nagyobbára falusiak- 
ból álló körmenet járta be az utczákat. 

Azok a bucsusok, a kik a budai olda- 

lon jártak, bejárván a templomokat felkeres- 
ték a királyi palota kápolnáját is és betér- 
vén oda imádkoztak a királyért és hazáért. 
A mai délelőtt folyamán a bucsujáróknak 
több ecsoportja látogatta igy meg a várkápol- 
nát s az udvar köréből is sokan érdeklődés- 
sel kisérték a poros alakok jövetelét. Maga 

a királyné és a főherczegek az egyházi ének 
hallatára kinyitották az ablakokat és érdek- 

lődéssel nézték, mint vonulnak be a királyi 

palota szent-Zsigmond kápolnájába, a mely- 
nek belsejéből is kihangzott a várpalota bel- 

ső udvarára sőt behallatszott a pálota ter- 

meibe is. 

A királyi palota előtt álló diszőrség 
valamennyi bucsujárócsoport előtt fegyverben 
állva tisztelgett. 

Kállay Béni miniszter pa- 
nasza. 

Budapest, máj 5. 

Érdekes bünpört tárgyalt ma a buda- 

pesti törvényszék Mladoniczky Nándor el- 
nöklete alatt. Az eset akkorra nyulik vissza 
a mikor Boszniába az okkupáczió után se- 

regesen jártak mindenféle kereskedők, a kik 

ellen örökös volt az odavaló lakósság pana- 

sza. Végre a boszniai kormány kitiltotta az 
idegen futárokat és ebben a sorsban része- 

sült Sárkány József budapesti kereskedő is. 
Sárkány ennek ellenére is visszatért és mert 

megint sok volt a panasz ellene, letartóztat- 

ták. Igy aztán 3 hónapot töltött bosnyákok 

fogságában, de utóbb felmentették. A kisza- 

badult ember ekkor arra kivatkozva, hogy 

közös pénzügyminiözterhez folyamodott kár- 
talanitásért és e czimen több kérés után ka- 

pott is vagy 1500 forintot. - Minthogy 

Sárkány időközben tönkrement, ujabb 

sürgető levelekkel fordult Bosznia kormány- 

zójához, a kit Hadsi Loja utódja névvel il- 
letett. Azzal fenyegetőzött, hogyha nem ád 
neki még 5000 forintot, leleplezi őt, illető- 
leg az eljárását a lapokban. Kállay orre fel- 

jelentette zsarolásért az alkalmatlankodót, a 

kit vád alá is helyeztek. Mikor már ez meg- 

történt, Sárkány csak tovább folytatta levél- 
beli fenyegetéseit, ezuttal már nemcsak a 
miniszternek, de a boszniai kormánynak, sőt 

a kabinetirodának is irt. Erre letartóztatták 
Budapesten is, de később szabadlábra he- 
lyezték. 

A tárgyaláson, miután a bizonyitást be- 
fejezték Agoraszto ügyész vádlott ellen a két- 

szeres zsarolás vádját emelte. Ezzel szemben 
Visontai Soma azt fejtegette, hogy a törvény 
szerint hatóság ellen nem is, csak magánsze- 
mély ellen lehet zsarolást elkövetni és a vád- 
lottak felmentését kérte. A törvényszék mind- 
azonáltal Sárkányt 1 havi fogházzal sujtotta. 
Az itélet indokolása szerint vádlott ellen a 
dolni-turlai törvényszéknél perrendszerü eljá- 
rás folyt, a melyet szerinte Kállay minister- 
nek egy titkos kormányrendelete előzött meg. 
Minthogy a valóság esetén törvénytelen és 
jogtalan, ezzel a miniszter meg van rágal- 
mazva. 

FPersa sah halála. 

Budapest, máj. 3 
Kriman Stár perzsa nagykövet még 

csak tegnap délelőtt kapta meg Teheranból 
a persa sah haláláról a hivatalos jelentést 
A nagykövet uralkodójának halála folytán 
a hivatalos értesités vételekor, rögtön meglá- 
togatta Goluchovszky gróf külügyminisztert, 
hogy bejelentse a gyilkosság hivatalos meg- 
erősitését és székhelyére Bécsbe való vissza- 
térését. 4-kor tisztelgett Bánffy báró minisz- 
niszterelnöknél és sajnálatának adott kifeje- 
zést, hogy az országát ért gyász miatt nem 
ünnepelhet együtt a magyarsággal. Nerimán 
kán kiséretével még az éjjel visszautazott 
Bécsbe. A gyász alkalmából a budapesti per- 
zsa konzulátus a zöld szövetbe (mohamedá- 
noknál a gyász jel) burkolt perzsa lobogót, 
félárbóczra eresztette. 

Főszerkesztő : 

EBARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

1 
MAGYARY MIHÁLY. 

fellobogózott fővárosban általán feltünést kel- 

ártatlanul tartották fogsághan, Kállay Béni 
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Sz. 641-1896. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1896. évi 5277. 

számu végzése következtében Haller Rezső ügyvéd által képviselt Oppenheim és 

Rappelt javára Bácz Lajos ellen 270 frt 60 kr. és jár. erejéig 1896. évi már- 

czius hó 30-án foganatositott kielégitási végrehajtás utján lefoglalt és 865 frtra 

becsült férfi divatárukbólálló ingóságok nyilvámos árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 6881-1896. számu 

végzése folytán 270 frt 60 kr. tőke követelés, ennek 1895. évi deczember hó 

31. napjától járó 50/, kamatai és eddig összesen 36 frt 78 krban biróilag már 

megállapitott költségek erejéig, Kolozsvárt, (Főtér, Plebánia-ház) leendő eszközlé- 

sére 1896. évi május hó II-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitüzetik 

és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés 

mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is elfognak adatni. 

Kelt Kolozsvártt, 1896. évi ápril hó 26. napján. 
PAP JENÓ, 

kir, birósági végrehajtó. 

ITernn utánzott potlék, hanem az eredeti amerikai 

NEW-HALL' 
a prnRó G É r 

(1895. Modell), 

mely egy irógépnek jutott, legnagyobb kitüntetéssel bir, minden nyel- 

ven a legszebb irásokat a lehető legkönnyebb kezelés mellett eszközli 

ugy, hogy bárki azonnal, minden kifáradás vagy idegesség nélkül sza- 

kadatlanul kezelheti. Ára, csomagolást beleértve minden postaállomásra 
bérmentve szállitva netto 80 frt - nem beleérbtve a 3 frtnyi beviteli 

vámot - készpénz fizetés vagy postautánvétel mellett. A „NEW-HALL" 

Standard-nagyság, javitás teljesen szükségtelen, sulya a fényezett diófa 

szekrénykével együtt 4 kilogramm és ennek folytán utazásnál mint kézi, 

podgyász is magával hordható, sőt a vasuti kocsiban utazás közben is 

használható. Ezen irógép tehát utazóknak, ügyvédeknek, nagyobb iro- 
dáknak, minden hivatalban, szolgabirók "és körjegyzőknek, főleg pedid 

idősebb és oly személyeknek nélkülözhetetlen, kiknek rosszul olvasható 

kézirásuk van; továbbá ajánlható szállodások, vendéglősök, dal-, zene- 

és lövész-egyleteknek, torna- és kerékpár-clubboknak stb., mert a „Hall" 

irás Schapírograffal ötvenszer sokszorositható és ilyképen - ugyan 
tetszetős bronzssinnel - étlapok, bor- és árjegyzékek, ugyszintén hang- 

verseny programmok, tánczrendek, körlevelek, meghivó és látogató je- 

gyek stb. játszva előállithatók, az autographiai sajtón pedig vagy Edi- 

son Mimeograph (28 frt) kitünő levonatok, a legegyszerübb, csaknem 
költség nélküli manipulatio mellett korlátatlan mennyiségben készithe- 

Kolczsvárt, 18900 ........ 
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Május 5. 

Már a jövő héten 
május 12-28-ig. 

rőhuzás. ; I nyerem. á 000 

ONUuZ S- 1 , ,300000 
MAGY. OSZTÁLY-SORSJÁTEK. I z00000 
Legnagyobb nyeremény a leg- 1 % . g000 

kedvezőbb esetben 3 : 20000 

1000000 : : 
moRoTA. I10 , 8000 

25007 mermn 6284000 kor. jö0 ; i00 

v. ételeteseyéáta 200 , ; 1000 

6030 3 2650 , , 200 
22000 , , 150 (Porto és nyereményjegyzékért külön 25 kr.) 

: Elárusit: 

ize Károly, 
1130. (12-x) 

Budapest, 
Szervita-tér. 
3. szám. 

e .. 
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Szász-IRégenben a főtéren, 

a leglátogatottabb helyen, az 56 év óta fennálló Wachner Mihály-féle 
m 

vas, füszer, festék és gyarmatáru-kereskedés = 
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aYoRs KIÁRUSITÁS! 

Hatóságilag engedélyezett 

vé 
Mindenféle 

Alulirott tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 
üzletem teljes és végleges felhagyása miatt 

összes czikkeimet végkiárusitom. 

vászon-, fehérnemü, asztalnemü, szőnyegek, 
függönyök, fehér- és szines barchettek 

bevásárlására ritka előnyös alkalom! 

peg- Egyuttal értésére adom az érdeklődőknek, 
hogy Szentegyház-utcza 19. szám alatt lévő házamat 
(6 szoba, konyha, hozzá tartozókkal) eladom. 

Kiváló tisztelettel 

846. (40-x) Gámentzy Márton. 

I GYORS KIÁRUSITÁS! 

sgeladás! 

( 7 , T 

Minden házalás és végeladásnál olcsóbb forrás ! 

Egy méter jó minőségü Karton 
. , Lme, Voille.... 

, „Atlas satén , 
, „franczia , 

batist . 

, „I.me minőségü Pidue . 
„ Sszór ruha-kelnme..... 

ruha Crepp minden szin 9 

22 kr. 

26 " 

.35. 
45, 50, 
35,40 , 

á42, 50 , 

..a0 , 

.50, 60 , 

POSZLER GYULÁNAL 
Kolozsvárt, Belhid-utcza 3. sz. 

Legujabban megérkeztek és az alábbi árakon kaphatók: 

tők. Brospectust és használati utasitást, magyar és német nyelven, a' . iran a lfn, ol kelne 1 frt, 1.20 kr, 2.30 krig 

melyben a „Hallgép" eredeti nagyságban ábrázolva van, szivesen kül- az üzlet eddigi tulajdonosának elhalálozása miatt selyem disz ak : 0k. 

dök bérmentve. ; . Ottomaa..lt0.. 

RIDELI FERENCZ keresk. ügynök Medgyesen Erdélyben bolti álványokkal eladó és azon- , fekete selyem Mervellió 1, 20 ; 

U a bostoni National Typewriter Com- 2 , „jó minőségü Chiffon .20 " 

pany egyedüli képviselője a magyar birodalom területe részére. nal átvehető 5 ; któ zönyeg ..an 0, 

. 326. (4-6) „nagyon jó derék-béllés. . ......... 20., 
„darab napernyő 90 kr., 1 frt, 1 frt 50, 2 frt és feljebb. 

Clott esőernyő .........adelrt 
, „ selyem esőernyó. .......lfrt 90 k. 
„ tuczat Princes zsebkendő..........1,40, 

ÜÖzleti elv: olcsó, szabott árak, pontos szolgálat és leg- 
szolidabb eljárás minden irányban! 

A n. é. közönség becses látogatását kérve, mély tisztelettel 

198.(6-, A FENTEBBI. 

megfelelő bolt- és raktár-helyiségekkel együtt. 

Feltételek alulirott, mint tulajdonosnál megtudhatók. 

Szász-Régen, 1896. évi május hó. 

Özv. Wachner 

9 

A czég kiállitása, Fémipar VII/8. csoport megtekinthető! é 
első erd. sodronyszövet- 

LEBER GYUL fonat és szita áru gyára 

pet- Kolozsvárt, Torda-uteza. 
Ajánlja minden e 

340. (3-8) Mi 

Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentvel 

szakneba vágó -. Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, ; 

tetk erük szabókunk bérmente 
rhelyektbebeke tŐ zetekre valo elmne Több mint 50 év óta sikerrel használtatik! 

.. ritéséhez való gép- SS jen é ámá í ü é Az 

omisait piszs n 1ér Malánok, éoleran, izoíó tornász, öselőé ye ESZÉKI SPI 5cs padiás, felső vilá SPITZER KENOCS 
Ex gossági magtár és 

3- éléskamra ablakok 
rostélyzatát, major- 
sági udvarok s0d- ( 

rony-fonattal való és 

evonását, áthányó rosták, szén, koksz, kavics, föld és porond válogatá
hoz ; 

saikra-fogók cséplő- és egyéb gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok.) és 

Nemkülönben zöldre festett légy-szövet, szelelő rosták, Backer-féle 

rosták és egyébféle hasenálatra vas, réz és czín-szövetek. Kruppa
 sodrony- 

szegélyzetek különféle mintákban ; fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták 

és sziták különféle czélokra igen erősen készittetnek és gyári árak sze- 

rfint szálmittatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők stb. bevonásához 

jutányos árért fel is huzatik. 

ner- KÉPES ÁRJEGYZÉKKEL BÉRMENTVE SZOLGÁLOK. s 

mns Aaz 

ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN 
valódi minőségben csakis mint eddig, ezentul is 

ESZÉKEN, felsőváros 

DIENES C. J.-féle gyógyszertárban 
346. [11-10] 

steier, tiroli és karintiai Lodenekből férfi és női ruháknak eredeti 

finom és tartós női posztókból, divatos 

ssinekben. 

Mosó szövetek, utazó plaidek stb. 4 frttól I4 frtig. - Szabó 
hozzávalók: bérlések, gombok, tű, czérna stb. 

ruhákra, teke- és játék-asztalokra és kocsi-hérlésre, Nagy raktár I 

gyári áron. Nagy választék 

A ki jó, értékes és tartós gyapjuszövetet keres, nem pedig a szabó 

fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon 

STIKAROFSKY JÁNOS-hoz 
BRŐIITBBI. 125. (15 -24) 

készül és megrendelhető. 
Szeplőket és májfoltokat, valamint a 
öszszes bőrtisztátalanságokat biztosan 

altávolit. 
Egy tégely valódi Spitmer-kenőcs 

(Ausztria Manchestere.) 

Állandó posztó-raktár félmillió értéken felül. s6ö 
Kiváló btisztelettel : ; 
. ; sSzétküldés csak utánvétellel. - e i 

s16. (4-20) LÉBRER GYULA mi E zé aek elveterenya s0 

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkot 

Adriance Platt a Co. new-yorki gépgyáros 

,kizárólagos képviselősége" 

Fűkaszáló, Marokrakó arató-, és kévekötő 

arató gépeire. 

A „Bergedorfer-Eisenwerk tejgazdasági gépgyár s 
„kizárólagos képviselete. 

e
 p
e
e
e
e
0
0
0
 

Egy doboz val. lyoni rizspor 3 szinb. 50 kr. és!
 mi 1 

Egy tégely kézpaszta .. 60 

Figyelmeztetés! Csak akkor valódí, ha fenti törre 
nyileg beiktatott védjegygyel el vannak lábtva és kéretik a 4. közönség 
csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni. mány-utoza 3l. sz. 

" 

348. (5-10) pn 

kaphatók KOLOZSVÁRT: 

Segesváry és Társ 
V. Vermorel-féle „E clair permetező kiz árólagos képviselete." 

Bánki-féle petreleum -motorok 

„mezőgazd. képviselete." 

M. kir. államvasútak sgépgyára 
mezőgazdasági gépeinek ,szövetkezeti képviselősége." 

Csonka 

ezé kereskedésében 

raktár árakon. 

TEUTSCHB.JÓZSH 
BOROSZTÁLYA 1 

SEGIESVÁRT 

Gazdasági géptelepek, malmok, takarmányos és teljes 

kamarák berendezése. 168. (19—50) 

pe- Havonként kétszer megljelenő üzleti értesitőnket kivánatra bérmentve 
megküldjük. 

Nyomatott Magyary M ihál y nyomdájában Kolozavártt, Belközép-utcza 38. szám alatt, 


